

编语：做细做实警示教育廉洁教育常态化长效化，增强警示教育的针对性和震撼力，教育引导广大党员干部辨是非、知敬畏、守底线，进一步增强拒腐防变思想防线，一体推进“三不腐”。

2025年第26期(总第79期)

右江水利公司纪委

2025年9月20日

以身示范培树好家风

家是最小国，国是千万家。家风是社会风气的重要组成部分，关乎一家之兴衰、社会风气之良莠。党员领导干部的家风，绝不是个人小事、家庭私事，而是直接影响党风、政风、民风的大事。如果家风不正，不仅祸害家庭，还直接损害党和政府的形象，给党和国家的事业造成危害。

古今楷模

中华民族自古以来就非常重视家风家教，倡导“家国一体”，推崇“修身、齐家、治国、平天下”的理念。

司马光，北宋时期重要政治家、史学家和文学家，经历宋仁宗、英宗、神宗、哲宗四朝，官至尚书左仆、门下侍郎。他教育其子司马康一定要从节俭做起，不然为人会有贪心，招致祸端，做官也一定不会清廉，走入贪赃枉法的道路。他还要求要把这个家训传承下去。而司马康也秉承父亲教诲，为人节俭，做官清廉，史书上说他“为人廉洁，口不言财”，很好地延传了司马家风。

包拯，北宋时期著名的清官和政治家，病逝后经宋仁宗追赠礼部尚书，谥号“孝肃”。包拯对贪赃枉法之事深恶痛绝，绝对不能忍受后世子孙有如此作为，为此，他留下“后世子孙仕宦，有犯赃滥者，不得放归本家；亡歿之后，不得葬于大茔之中。不从吾志，非吾子孙。”的家训，深刻传达了他以自己为道德标杆对子孙后代的要求。

毛泽东同志立下“恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰”的“三原则”。

周恩来同志制定了“十条家规”，告诫进京做事的亲属“完全做一个普通人”。

习仲勋同志一贯严谨治家，不仅在工作上实事求是、公正无私，在子女教育上也从不搞特殊化，不允许家人搞任何特权。他对子女们说：“我没给你们留下什么财富，但给你们留了个好名声！”

古代先贤、老一辈无产阶级革命家和先进模范在律己治家中形成的家风，为廉洁齐家树立了标杆。

反面典型

李某某，桂林投资控股集团有限公司原党委书记、董事长。默许、纵容其胞兄打着自己的旗号，为私营企业主承揽摄影、车辆维修等项目提供帮助，并伙同其胞兄收受该私营企业主送予的财物共计275万元，将“亲情链”异化为“利益输送链”。李某某还存在其他严重违纪违法问题，最终被开除党籍、开除公职，因犯受贿罪、国有公司人员滥用职权罪、行贿罪被判处有期徒刑十四年，并处罚金人民币215万元。其他相关人员也被严肃处理。

林东，海南省交通运输厅原党组书记、厅长。林东对妻子失管失教，其妻子多次打着他的名号向其下属要项目，他不管不问，还默许妻子成为其“代言人”“收款员”，把家人拖进腐败深渊。

雷洪金，四川省交通投资集团有限责任公司原党委书记、董事长。在其子询问他要不要接受干股时，他不仅不加阻止，反倒以考虑儿子将来的事业为由表示同意；放任其弟弟妹妹打着自己的名号谋取私利。

徐贵，广西壮族自治区钦州市人大常委会原副主任、一级巡视员。徐贵对其子徐弘伟赌博恶习失管失教，包庇迁就，致使其子越赌越大、越陷越深。为偿还徐弘伟巨额赌债，徐贵利用职务便利在工程项目承揽、设备采购、职务晋升和调整等事项上为他人提供帮助，单独或伙同徐弘伟等人疯狂敛财、收受巨额贿赂。徐贵受到开除党籍、开除公职处分，因犯受贿罪被判处无期徒刑；其子徐弘伟因犯受贿罪被判处有期徒刑四年六个月。

范福生，山东省潍坊市人大常委会原党组成员、副主任，被通报“家风不正，对家人失管失教”。

吴经建，山东省青岛市政府原党组成员、副市长，被通报“家风不正，对家属失管失教”。

以身示范培树好家风

好家风重在以身示范。良好的家风需要家长身体力行，率先垂范，才能代代相传，福泽后人。培树优良家风，领导干部必须从自身做起，从家庭严起。

以身示范培树家风，**首在正己修身**。要求别人做到的，自己首先做到，禁止别人触碰的，自己率先筑起“防火墙”。只有严于律己，才能严格约束

家人，传承弘扬优良家风，让清正廉洁的价值观植根于家庭之中。

以身示范培树家风，**重在教育引领**。领导干部是良好家教家风的教育引导者，必须时刻谨记严格家教家风，切实担负起从严治家之责，严管家属子女等身边人。

以身示范培树家风，**贵在常抓不懈**。好家风不是“过堂风”，一吹就过。领导干部须把加强家风建设作为人生必修课，时时、事事、处处带头，持之以恒抓好家风。

纪法链接

《中国共产党纪律处分条例》（2023年）

第一百五十二条 党员领导干部不重视家风建设，对配偶、子女及其配偶失管失教，造成不良影响或者严重后果的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

《中华人民共和国民法典》

第一千零四十三条 家庭应当树立优良家风，弘扬家庭美德，重视家庭文明建设。

结语

家风连着党风，家廉才能政廉。习近平总书记强调，各级领导干部要带头遵守党纪国法，自觉反对特权思想、特权现象，带头廉洁治家，从严管好家属子女和身边工作人员。广大党员干部要强化党性修养，高度重视和不断强化家风建设，既**以身作则、管好自己**，又**管好家人、亲属和“身边人”**，勤俭持家、廉洁从业，清清白白做人、干干净净做事，**以良好家风带动党风政风、引领社风民风。**

——摘编自 2025 年 9 月 12 日、9 月 19 日

中央纪委国家监委网站

廉语大家说

守一分净土，护平生清宁。（右江水利公司库区管理中心 钟远康）